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sbocco pr inc ipa le è Manfredonia . Raccomando 
perciò al minis t ro gl ' in teress i di questa re-
gione. 

Presidente. Ha facol tà di pa r la re l 'onore-
vole Sola. 

Sola. Onorevole ministro, io t r a t t e rò molto 
brevemente una questione molto impor tante , 
quella dei servizi del Mar Rosso. 

At tua lmente , col nuovo progetto, si t r a t t a 
di s tabi l i re una specie di l inea d i re t ta per 
Massaua, la quale verrebbe a costare 450 mi la 
lire; p iù occorrerebbero a l t re 150 mi la l i re 
per il servizio Massaua-Assab-Aden. In to-
tale si verrebbero a spendere 600 mi la l i re 
al l 'anno r iuscendo ad avere con Massaua un 
solo servizio al mese: lo credo insufficiente. 

Ora mi pare che se ci fosse modo, senza 
incontrare a l t re spese ed a l t r i oneri, di prov-
vedere affinchè Massaua, questa sola colonia 
nostra, avesse un servizio quindic inale , si rag-
g iungerebbe un desideratum, molto impor-
tan te e necessario. 

A questo scopo furono f a t t i a lcuni s tudi 
dai qual i r i su l te rebbe che per ot tenere quanto 
ho accennato non si dovrebbe fare al t ro che 
sopprimere il così detto di re t to mensi le per 
Massaua e la re la t iva spesa di 450 mi la l i re ; 
sopprimere l ' a l t ra spesa di 150 mila l i re per 
la l inea Massaua-Assab-Aden; e dare, d 'a l t ra 
parte, 500 mila l ire alla Società di Naviga-
zione per un v iaggio quindic ina le per le In-
die, purché toccasse Massaua ed Assab (e que-
ste sarebbero 500 mila l i re da met tere in pas-
sivo) e di agg iungere a l t re 100 mi la lire, per 
un v iaggio quindic inale f ra Massaua e Suez 
che diverrebbe indispensabi le . È da notare che 
le nostre navi , che vanno alle Indie , par tono 
cariche di zavorra ; è al r i torno soltanto che 
possono met te re insieme un carico produt t ivo, 
e che esse, per queste nuove linee, che pro-
porrei di creare nel Mar Rosso, non avreb-
bero che a deviare pochissimo dalla loro ro t ta 
per toccare Massaua. 

Noi abbiamo da Suez ad Aden una dis tanza 
di 323 leghe; da Massaua ad Assab 87; e da 
Massaua a Aden 48; totale 458 leghe. 

La l inea Suez-Aden è di 435 leghe, dun-
que vi è una sola differenza di 22 leghe. 

La deviazione è piccolissima, e noi avremmo 
un grande van tagg io senza sottoporci ad un 
uuovo onere, ma soltanto con una migl ior 
dis t r ibuzione del servizio nel Mar Rosso, 
raggiungendo lo scopo di avere due volte al 

mese un servizio regolare per questa Massaua, 
che è la sola colonia nostra. 

Spero che l 'onorevole minis t ro vorrà ac-
cogliere la raccomandazione di s tudiare que-
sto progetto, che non è stato escogitato dal la 
mia povera mente, e che r isponde ad un de-
siderio viviss imo degl i I t a l i an i che sono in 
Massaua. 

Mi auguro ohe non abbia obiezioni a fa rmi , 
e se ne avesse so fin da ora come potre i ri-
spondervi . 

Non intendo far perder tempo alla Camera; 
per ora finisco aspet tando la r isposta del mi-
nistro. 

Presidente. H a facoltà di par la re l 'onore-
vole Compagna. 

Compagna. L 'onorevole D ' A l i f e ha tes te 
d imost ra ta la necessi tà di un approdo, lungo 
la vas ta zona, che la Provincia di Cosenza ha 
sull 'Jonio. Nel l ' in teresse generale della Pro-
vincia, e par t ico la rmente nel l ' interesse di 
Cassano al Jonio, che ho l 'onore di rappre-
sentare, mi associo alla racòomandazione del-
l 'onorevole D'Alife . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Garavet t i . 

Garavetti. I n at tesa delle dichiarazioni che 
fa ranno il minis t ro ed, i l re latore circa g l i 
emendament i proposti , t an to p iù che essi non 
sono al tro che i l r i su l ta to delle considera-
zioni svolte nel la discussione generale, r i-
nunzio alla parola, cedendo il mio tu rno 
all 'onorevole Giordano-Apostoli . 

Presidente. Ma 1' onorevole Giordano-Apo-
stoli ha det to che par le rà dopo aver udi to l 'ono-
revole minis t ro . 

Giordano-Apostoli. Dopoché av ràpar l a to l ' ono-
revole ministro, t an to io, che l 'onorevole Ga-
ravet t i , vedremo se sarà il caso di repl icare . 

Presidente- s t a bene; vuol dire che si r i-
servano di par la re dopo. 

L 'onorevole Mocenni ha facoltà di par la re . 
IVIocenni. Non ho da chiedere al minis t ro 

nessun approdo, nè da pregar lo perchè fac-
cia nessun porto ; ho una semplice raccoman-
dazione da r ivolgerg l i ; d' inv i ta re cioè, se è 
possibile, la Società di navigazione a faci l i -
tare il t raspor to dei nost r i coscri t t i di leva 
dall ' estero perchè, questo, io credo, contri-
buirebbe molt issimo a d iminui re la reni tenza . 

R ingraz io l 'onorevole relatore che col cenno 
del capo mi fa vedere che annuisce a questa 
mia preghiera . 


